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tinasticismul nostru
in incidentul din Marele Sfat şi mai 
rin scrisoarea trimisă acestui Sfat 
tră socialişti, prin care ei îşi moii- 

1 sau mai bine zis, pretextează eşi- 
gldin guvern şi Sfat, s’au aruncat în 
r,>îa maselor două lozinci: monarhie 
9ipublic“

rimea lui, cu credinţă şi hotărît la dinas
tia regelui nostru.

Nu este însă această credinţă la fel cu 
cea faţă de habsburgî. Este o mare deo
sebire între dinasticismul nostru de azi şi 
de mâne şi cel din trecut, deoarece am 
învăţat să cunoaştem pe Regele nostru din 

i i  nu închidem ochii în faţa realităţii faptele sale. L am văzut, în zilele de res- 
lalizăm cum se prezintă azi dinas- trişte, ca şi in zilele de glorie, rămânând

acelaş, nedesminţându-se niciodată. Am1̂ pentru poporul nostru.
* iinastieismul atât de proverbial faţă 
[itsburgi, era transcendental; era o tra
tare nu atingea persoan% care întrupa 
t a pe care poporul nu o cunoştea, 

id putinţa s’o vadă şi s’o judece. 
r le sau nemeritele cutărui habsburg 

:resau şi nu clătinau credinţa mase- 
Ira un dinasticism de ordin inferior, 

ul şi popor simplu, inconştient de dem~ 
4  sa şi de reciprocitatea ce trebue să 

intre datoriile şi drepturile celor doi 
s ai suveranităţii. Era asemenea fe- 
j îlui popoarelor primitive cari se pro- 
! au înaintea unui glob de sticlă colo- 

ijf işteptând dela acesta împlinirea do-
10 t şi alinarea durerilor lor
i ’a întâmplat cu acest dinasticism al 
5! i, ceeace se întâmplă cu orice glob 
■ tlă: s’a spart. Şi precum acei săl
ii Lvăzând că idolul lor nu este de- 
fe ibrăcarea în colori vii a unui gol, îl 
e t pe gunoi, — aşa şi noi am arun- 
a oburile habsburgismuiui îndată ce l-am 

doborît din catapiteasma undeînchi- 
! i i noastră îl urcase, 
ei ute popoare din fosta monarhie au 
a procesul monarhismului însuşi cu a-
11 ocaziune, sărind dela monarhia din 

H lui Dzeu“ de-a dreptul ia republică. 
l| al va arăta dacă interesele superioare 
j ipoarelor au cerut-o sau numai ideo- 
I conducătorilor.
i* oporul român nu a făcut acest salt, 

cuminţenia şi simţul lui de'realitate 
{ oprit să primească orbiş idei şi dogme 
iu se potrivesc cu firea, cultura, men

it ea lui şi mai ales nu se potrivesc cu 
»ejurăriie momentului.

Poporul român a trecut în întregimea 
intelectualii, ţărănimea şi muncito-

învăţat să vedem în ei pe înţelegătorul 
vremurilor, care iese înaintea curentelor 
torente ce nu se pot stăvili, pentru a le 
îndruma în alvia înfăptuirii lor.

Am aflat în ei pe omul piin de cre
dinţă, care nu şovăeşte şi nu coteşte când 
i sé pun stavile în drumul drept ce şi-a 
impus.

Am aflat în el, în aceste vremuri de 
făţarnică democraţie, pe democratul care 
prin fapte şi atitudini învaţă ce e demo
craţia pe atâţia falşi profeţi ai ei.

Pe un astfel de Rege 1 am primit din 
convingere şi din bunăvoia noastră, fără 
amestecul puterilor divine, L’am făcut de- 
positarul suveranităţii poporului nostru. El, 
în modul acesta, stă mai sigur pe tronul 
Său sprijinit de mintea şi mâna fiilor ţării, 
decât a stat habsburgul susţinut de sub
ţiori de cârjile mâncate de cari ai „milei 
Iui D-zeu“, batjocorită de el însuşi şi de 
argaţii lui.

Pe un astfel de Rege îl va apăra toată 
suflarea româneasca conştie, căci se va 
apăra prin el, pe sine şi suveranitatea po
porului său.

Faţă de un astfel de dinasticism se 
vor rupe toate săgeţile îndreptate de re
publicanii socialişti; toate argumentele lor 
dogmatice, doctrinare vor fi răsturnate de 
mintea sănătoasă a poporului, care vede 
şi simte că azi şi mâne, la noi, cu starea 
noastră inferioară, culturală şi economică, 
numai prin punctul fix în mecanismul vieţii 
noastre politice care este dinastia, putem 
scăpa de vâltoarea care a înghiţit şi va 
mal înghiţi atâtea popoare, cari cu ochii 
în nori au căzut în groapa pregătită de 
ceice vor să-i moştenească.

Pompil Nistor

\
iul dirigent şi ziariştii
■dintele Marelai Sfat asistă un mare 

„ ziarişti, reprezentând presa din vechiul

^nofitând dt acest prilej, când pentru prima 
** reprezentanţii ziarelor din Capitală sunt 

timo mai îndelungat în Sibiu, Consiiiui 
iţit, — prin dnii luliu Maniu şi Octavian 

-  a ţinut să arate un semn de măguli- 
itenţiune ziariştilor.
Maltăeri a avut loc astfel o masă colegială, 
de dl Octavian Goga iar ieri, ziariştii au 

Invitaţi de dl luliu Maniu la o agapă

preşedintele Consiliului Dirigeni cât şi 
ivian Goga, — a arătat ziariştilor bucureş- 
ia cari se adăugau reprezentanţii „Patriei“ 

şterei Române“, — credinţa ce o au 
rolul însemnat ce-1 are presa în coaso- 
politică şi naţională a noului Stat român, 
şi despre mijloacele de propagandă pe 
au la îndemână ziarele româneşti de 

Io şi de dincoace de vechile graniţe.
tt. 1 Minulescu dela „Viitorul“ şi părintele 
jiceanu, directorul „Patriei“ au mulţămit în 
le celorlalţi confraţi pentru semnul de aten- 
dat ziariştilor din partea Consiliului Diri- 
arătând mulţumirea că cercurile oficioase 
convins de|.însemnătatea rolului rezervat

:
Nici noi din parte-ne nu putem să nu înre- 

aceste îmbucurătoare simptome ale vrernei. 
tară sprijinită pe o alcătuire democratică 
este cel mai strâns colaborator al guverne- 
ai parlamentelor. Şi opera de legiferare şi 

.e guvernare găseşte în ajutorul pi blicităţeî 
ie cel mai neobosit şi stăruitor semănător de 
Amestecând în mozaicul multicolor al tele- 

iflor şi informaţiunilor, discuţiunea tuturor 
Silelor cari ne poate frământa, presa e mai 
chiar decât o tribună parlamentară, de vreme 
nine o tribună a opiniei publice. VeghSând 
otoit asupra mersului treburilor publice, re- 

ind un control care, când e făcut cu bună 
, serveşte în primul rând chiar guvernele 

pT le critică, presa ia parte, zilnic, la dificila 
de guvernământ.

Nimeni nu mai există astăzi în Europa de 
războiu, care să nu mai creadă astfel. Pre- 
iteie Cehoslovaciei, di Massaryk a înfăţişat 
jteva ori, în faţa ziariştilor pe care deasemen’ 
tbiceiul să i cheme din când in când, care 
contribuţia pe cari ziariştii de pretutindeni 
ic la dificila misiune a conducătorilor fiind, 
mult chiar decât Corpurile legiuitoare, trăsă- 

■•I de unire între opinia publică şi guvern.
• I Ne bucurăm că şi fruntaşii noştri gândesc 

1|,şi că moravurile europene încep să ne ca- 
iscă.
Să ne lăsăm deci, din ce în ce mai cuceriţi.

.1

însemnări zilnice
Ciobănaş dela miori r

In luptele dela Szolnok, lupte decisive pentru 
victoria armatelor noastre, a căzut, lovit de o 
schije duşmană, locotenentul din 11 vânători Ni- 
colae Poţincu.

Soldatul său de ordonanţă Ion Radu, vă
zând că viteazul său ofiţer nu se întoarce cu 
coloana de atac, a pornit prin ploaia de gloanţe 
să-i caute. L-a găsit mort acolo în rândurile 
duşmanilor, l-a luat în braţe şi l-a adus, prin 
focul aceleiaşi primejdii până în liniile noasţre.

S’a prezentat apoi la comandament, spu
nând că dorinţa viteazului ofiţer a fost ca, de va 
cădea în luptă, să fie înmormântat într’un oraş 
din Transilvania. Corpul ofiţerului a fost des şi 
înmormântat ia Oradea-Mare. Tot timpul cât a 
stat pe catafalc, corpul ofiţerului a fost străjuit 
ca arma îă umăr de inimosul soldat . . .

Aşa ne relatează ziarele acest fapt luminat 
de cea mai curată poezie. Este una din multele 
şi variatele manifestări aie mărimei sufletului 
neamului nostru.

Ci, trecând cu ochii înlăcrămaţi peste rându
rile de ziar, cari dau această ştire, mintea mea 
fuge departe, pe plaiurile Muscelului bogat în 
cântece şi suflete frumoase. Văd satul, poeticul 
Rcscăr, în care s’a născut şi a crescut locotenentul 
Poţincu, îi văd pe ai lui înmărmuriţi de durere 
ia vestea sfâşietoare, văd satu! întreg cuprins de 
jale la ştirea că viteazai ior Nicoiae nu mai este, 
că nu se va mai întoarce mândra şi frumos ca 
în clipa, în care a plecat la lupta sfântă pentru 
libertate.

De pe culmile munţilor se coboară tristă 
negura şi întunerecui nopţii pătrunde în sufletele 
nevestelor şi fetelor încremenite cu furca la cin
gătoare şi cu fusul între degete. în turla bisericei 
clopotul a început sâ se tânguiască. Şi par’că tot 
văzduhul plânge cu el. Copilul frumos al cuibu
lui acestuia de viteji şi de cântece frumoase nu 
se va mai întoarce, cum nu s’a mai întors atâţia 
de trei ani şi mai bine.

Şl codrul, care i-a iubit, începe să freamăte. 
Şi după freamătul lui duios doină nouă se înfi
ripă şi începe să tremure, întâi sfioasă, apoi tot 
mai sigură, mai încheiată, îngânându-se cu mur
murul argintiu al păraeior:

Ciobănaş dela miori.
Unde ţi-a fost dat să mori?

Şi de subt culmile pleşuve ale munţilor glas 
de fată mare răspunde:

La hotarul fraţilor
De bătaia gloanţelor.

Nicoiae Poţincu, tinărul şi viteazul meu prie
ten, auzi tu noul cântec ? Iţi era aşa de drag. . . .

Laokoon

Legăturile franco - germane
P a r i s .  — Guvernul francez vrea să între 

cât mai curând posibil cu Germania în le
gătură. Ca semn de bunăvoinţă s’a reluat de 
alaltăeri iară legătura cu Poşta din Germania.

, (Ag. Dacia,)

Ofensiva diplomaţiei
Am arătat ieri cum a vorbit armata pe 

Tisa şi la Budapesta şi ne-am, exprimat nedu
merirea noastră asupra modului cum va şti să 
coopereze politica românească cu admirabila noas
tră armată. Oricum ar fi însă această politică, 
noi totuşi aşteptăm cu nerăbdare ofensiva ei di
plomatică. Vrem să o vedem cât mai curând 
exploatând cu întreagă priceperea de care e ca
pabilă tot prestigiul câştigat pe urma marşului 
triumfal al soldaţilor noştri pe pusta Ungariei

Dl I. 1. C. Brătîann, în discursul pe sare 
l-a ţinut în Marele Sfat Naţional, se pare a 
fi indicat că această ofensivă are să urmeze. In  
orice caz, cu toată plăcerea pe care am simţit-o, 
ascultând pe prim,-ministrul ţării în Ardeal, o 
umbră de uşoară melancolie ne-a cuprins, gân- 
dindu ne că d sa ne-ar fi vorbit totuşi mai bine 
dela Paris.

Noi Ardelenii am lăsat aproape întreagă 
sarcina apărării noastre în străinătate pe umerii 
fraţilor din vechiul regat, de sigur, fiindcă ne-am 
dat seama că legăturile lor ou străinătatea sunt 
de dată mai veche şi mai trainice. Aceasta m  
însemnează însă, că noi nu am dori să conlu
crăm din toate puterile noastre pentrucă biru
inţa noastră să fie cât mai desăvârşită.

Consiliul dirigent şi Marele Sfat Naţional 
socotim că va avea prilejul să-şi spună cuvântul 
lor sub acest raport

De o lună de zile şi mai bine reprezen
tarea intereselor noastre la Paris suferă mult. 
Contactul cu aliaţii noştri e slab. Noi nu putem 
admite ca acest punct mort al legăturilor noa
stre cu Apusul sâ tragă o linie de despărţire în
tre noi şi Aliaţii noştri. Din acest moiiv credem 
că, discuţia asupra reformelor electorală fi a- 
grară isprăvită fiind, în Marele Sfat Naţional 
se va pune şi problema raporturilor noastre 
externe ____  D. 7,

Comori înstrăinate
Toţi cari s’au ocupat cu istoria Românilor 

ardeleni au fost siliţi să facă constatarea dure
roasă, că partea covârşitoare a materialului do
cumentar privitor la trecutul neamului nostru de 
dincoace de Carpaţi este împrăştiat în archive şi 
biblioteci străine, şi ca deosebire în Budapesta şi 
Viena. împrejurarea aceasta a împiedicat în mă
sură considerabilă progresul ştiinţei noastre isto
rice pentrucă o petrecere îndelungată a bărbaţilor 
de ştiinţă români, în acestea două centre era îm
preunată, din cauza împrejarărilor vitrege în cari 
erau siliţi să trăiască, cu mari greutăţi de multe 
ori aproape invincibile. Nouă ne lipsiau fondurile 
mari de exploatare ştiinţifică în străinătate şi 
astfel puţinul, cât s’a făcut până acum în direcţia 
aceasta se datoreşte exclusiv iniţiativei şi jertfe
lor private ale singuraticilor cercetători.

Prăbuşirea monarhiei austro-ungare ne dă 
putinţa de-a schimba cu desăvârşire situaţia a- 
ceasta atât de nefavorabilă din punct de vedere 
cultural românesc.

Şi anume, putem aduce acasă atât din Viena 
cât şi din Budapesta cea mai mare parte a boga
tului material documentar privitor la trecutul Ar
dealului românesc.

îndată după aşezarea la Viena a comisiunei 
militare Interaliate toate popoarele desfăcute din 
imperiul austriac şi-au trimis reprezentanţii acolo, 
cari, cu sprijinul numitei comisiuni, au început 
licvfdarea diferitelor archive transportând fiecare 
în noua sa patrie documentele privitoare ia tre
cutul neamului său. Lucrul acesta îl puteam face 
şi noi. Şi 1 puteam face cu mult mai uşor decât 
Boemii, italienii, Jugoslavii sau Polonii pentrucă 
documentele ardeleneşti nu sunt atât de împrăş
tiate ca ale lor ci sunt concentrate în archiva mi
nisterului de războiu (Kriegsarchiv), în archiva 
fostului ministeriu comun de finanţe (Hofkammer- 
archiv) si în archiva statului (Haus-Hef und Staats- 
archiv). *Cele două dintâi au secţiuni speciale ar
delene şi astfel alegerea materialului este destul 
de uşoară.

Ceeace n’am făcut până acum trebuie să 
facem în timpul cel mai scurt pentrucă mai târ
ziu vom întâmpina greutăţi considerabile. Adu
cerea acasă a materialului ardelean din numitele 
archive este posibilă numai până petrece la Viena 
comisia militară interaliată. Mai târziu vienezii 
nu ni-1 vor mai da, cum n’au voit să-î dea nici 
pe-al celorlalte popoare fără intervenţia energică 
a acelei comisiuni.

Transportarea materialului aflător în Buda
pesta este mai uşoară: Acolo dispune azi soldatul 
român. Din enormul material privitor la Ardealul 
nostru şi îngrămădit în arhivele statului, mă gân
desc în rândul întâi la arhiva guvernului aidelean 
ş! ia aceea a cancelariei aulice ardelene, cari 
după toate legile omeneşti şi dumnezeeşti trebuie 
să fie ale noastre. Asemenea şi celebrul Liber 
regius al principilor ardeleni şi părţile corespun
zătoare din Urbaria et conscriptlones şi din alte 
colecţii, cari cuprind material ardelean mal mult 
sau mai puţin important.

Sperăm, că Consiliul nostru dirigent va în
ţelege importanţa rezoîvirei grabnice a acestei 
chestiuni pentru’viitorul nostru cultural şi va lua 
în timpul cel mai scurt măsurile necesare pentru 
aducerea acasă a acestor mari comori înstrăinate.

Dr. Zenovie Pâclişeanu.

Desbaterile M arelu i S fat
Ziua IX.

Şedinţa dela 7 August.

Afacerea Gunther şi documentele ruseşti
Comitetul „Sindicatului ziariştilor“ s’a con

stituit în jnriu de onoare pentru judecarea ziari
ştilor implicaţi în afacerea listei Gunther şl a do
cumentelor ruseşti precum şi a acelora cari au avut 
o purtare nedemnă în timpul ocupaţiei.

Instrucţiunea acestor afaceri se va face de 
către d. Al. Bălăceanu, ales în acest scop, ca 
delegat al juriului.

Se vor aduna mai întâia toate elementele 
de apreciare, se vor lua declaraţii ale celor avi
zaţi şi să vor asculta martorii:

Imediat ce instrucţia va fi terminată, juriul 
îşi va începe deliberările după o procedară dina
inte stabilită.

Şedinţa se deschide la orele 10 dimineaţa 
subt preşidenţia dlui Andreiu Bârseanu.

E de faţă întreg Consiliul Dirigent afară de 
socialişti.

Se ceteşte telegrama de răspuns a genera
lului Prezan, şeful marelui Cartier general al 
armatei, prin care muîţămeşte în numele osta
şilor pentru cuvintele calde de urare şi de mul- 
ţămire pe care Marele Sfat le-a adresat armatei 
la deschiderea adunării.

Sfatul manifestează pentru armată.
Se intră în ordinea de zi şi ia cuvântul dl 

Eugen Goga la discuţia generală a proiectului 
de reformă agrară.

D Eugen Goga, Reforma noastră agrară e 
mai mult decât o operă de dreptate socială, ea e 
o operă de dreptate naţională. Prin această re
formă noi vrem să romanizăm sau mai bine zis să 
reromanizăm acest pământ pe care îi muncim de 
aproape două mii de ani şi de pe care de o mie 
de ani şi mai bine abia putem culege atât cât 
să nu murim de foame. Noi nu trebne să ne 
sfiim să spunem acest adevăr. Da, noi vrem să 
reintegrăm poporul nostru în moşia lui, pe care 
favoriţii unei stăpâniri duşmane nouă i-au fura- 
t-o de sub picioare (Aplauze). Aceasta e ideia 
fundamentală a reformei noastre. Şi aşa fiind 
de sigur, că nu se va găsi niciun Român, cum 
este de pildă domnul Mocioni, care se află în 
mijlocul nostru, care să discute asupra necesităţii 
acestui proiect de lege, ci orice bun Român va 
zice: luaţi Domnilor şi daţi, fiindcă luaţi pentru 
ţăranii români pe bună dreptate românească

Şi dacă nu se poate discuta necesitatea a- 
ceste!, reforme, dar va trebui să se discute asupra 
cantităţii de pământ şi asupra modalităţilor de 
expropriere.

In ce priveşte cantitatea de pământ, acest 
proiect de reformă agrară dispune asupra unui 
fond de două milioane jugăre catastrale, o canti
tate, cu care socotesc că satisfacem exigenţele 
poporului; în ce priveşte modalităţile, ne coborîm 
până la 200 jugăre catastrale, aşa că socotesc de 
indiscutabil rezultatul bun al reformei agrare.

Socot ca necesar să stărui asupra garanţiilor 
de durabilitate acestei reforme, garanţii de maxi
mum şi minimum de proprietate.

Total trebue fixat ca nu cumva după 11 
ani, în împrejurările schimbate, în care vom trăi 
se va naşte în mod fatal necesitatea unei noui 
reforme agrare.

Peste 11 ani se va naşte o clasă de înstă
riţi, se vor creta raporturi de diferenţiare şi mai 
rare. .

In ce priveşte minimum de proprietate a 
vorbit şi dl dr. Iosif că nu vrem sâ lăsăm pe un 
ţăran subt 5 jugăre catastrale.

Aceste disposiţii îi va îndemna pe ţărani la 
oraşe, va începe fatal exodul ia oraşe.

Fixând minimum de proprietate, ţăranul va 
trebui să ţină un copil acasă pentru moşie şi pe 
ceilalţi îi va trimite ia oraşe la industrie şi comerţ 
pe care trebuie să le cucerim,

Ieri a vorbit părintele Agârbiceanu frumos 
la reforma agrară, dar a avut câteva imprecaţii 
că industria şi comerţul ar aduce stricarea mo
ravurilor şi deci ar trebui să ne ferim de de.

Noi cunoaştem eşiri sentimentale de demult 
şi le apreciem ia literatură. Ştim că se spunea 
şi pe vremea lui Jean Jacqtses Rousseau că civi
lizaţia este o moarte, o otravă pentru societate 
şi deci să o respingem, dar toate aceste sunt 
spaimă zadarnică.

Noi trebuie să ajutăm pe ţărani să meargă 
la oraşe, pe care noi voim să punem stăpânire.

Nu putem să oprim această diferenţiare şi 
în câtva trebuie să o forţăm ca să ne putem va- 
iidita în curentul popoarelor.

In proiect nts se găsesc aceste garanţii.
Vă asigur că în Constituanta României se va 

completa această reformă pe care eu o votez, şi 
toţi românii vom îngriji ca această operă de drep
tate naţională să nu se transforme mai târzia 
într’o operă de dreptate socială.

Atunci când nu va mai sta în faţa ţăranului 
român contele ungur, ci proprietarul român va fi 
mai greu,

Deaeeea vrem să ducem o operă cu carac
ter de durabilitate.

După dl E, Goga ia cuvântul părintele 
Lupaş.

Cuvântarea părintelui Lupaş
Este o curioară coincidenţă ca, tocmai în 

clipa când generalul Moşoiu, fiul acestui Ardeal 
al nostru a îatrat triumfător în fruntea vitezelor 
trupe româneşti îa Budapesta, Martie Sfat să 
ocupă cu legiferarea celor mai însemnate reforme 
pentru popor, pentru desrobirea lui economică şi 
pentru întărirea lui aşa cum o merită, căci ei ne-a 
fost totdeauna razim.

Tendinţele fruntaşilor noştri pojitici de a a- 
duce cât mai muit pământ în stăpânirea ţăranilor 
noştri an fost zădărnicite de conducătorii ungari 
prin tot felul de mijloace. Era aşa de mare tea
ma duşmanilor noştri de a vedea pământul înstă
pânit tot mai mult de ţărănimea noastră, încât 
când se vindea o sforicică de moşie de nemeşi 
la români, aceştia erau siliţi de stăpânire să o 
înapoieze fostului proprietar ungur sau sas. In 
privinţa aceasta avem date foarte numeroase. 
S’au temut şi de votul universal.

Un învăţat austriac Schăffle spune în me
moriile sale să se introducă votul obştesc şi a- 
tuncl se va isprăvi comedia ungurească, dar un
gurii l-au ocolit totdeauna.

La 1914 contele Andrăssy, autorul votului 
plural, combătând pe Tisza, a fost silit să mărtu
risească că caracterul unguresc al Parlamentului 
Ungariei nu se poate susţine decât prin teroare, 
corupţie şi asuprire.

Comedia ungurească s’a sfârşit şi imperiul 
teroare! şi al corupţiei s’a prăbuşit odată cu in
trarea oastei noastre în Budapesta.

Si ca să poată vedea cineva care a fost sta
rea de iobăgie aici părintele Lupaş, citează acea
stă caracterizare din secolul ai XVI lea a unui 
prieten al poporului.

„Tot, ce produce pământul muncit de voi
în sudoare cruntă, tot ce araţi, voi cu vitele 
voastre, e prada nemeşilor. Pentru ei lucraţi pă
mântul, pentru ei sădiţi via, pentru ei prăsiţi 
turmele şi cirezile de vite, iar voauă vă lămâne 
robia şi lipsa. Dacă domnul îşi zideşte casă, 
dacă se însoară, dacă îşi mărită fata, dacă dă 
ospeţe, dacă i-se naşte sau ii moare un copil, 
dacă călătoreşte îa tiebile sale Ia curte, toate 
prin voi le plăteşte; domnul vostru nimic nu face 
fără paguba voastră. Sărbătoarea iui e paguba 
voastră. Sărbătoarea lui e jale pentru voi, luxul 
lui, banii voştri îi prădează“.

Legea de robie care nu permitea ţăranilor 
drept de proprietate şi care a fost făcută ca o 
răzbunare împotriva lor pentru răscoală şi care 
a durat dela 1514 până la 1848 spunea: „Răsti- 
cus praeter laboris mercedem et praemuim in 
tenis domini sul, quantum ad perpetuitatem, nihil 
jurls habet: sed tatius terrae proprietas ad do
minam terrestrum speriat et pertinent“.

Părintele Lupaş face apoi un lung şi intere
sant istoric a întregii chestiuni agrare în trecut 
îa care pomeneşte toate luptele date pentru cu
cerirea pământului şi arată cum domnitorul Ro
mâniei dela 1859: Cuza ia sfatul înţălept al ma
relui său sfetnic Kogâlniceanu, a făcut prin vestita 
lovitură de stat dela 1864 din trei milioane de 
clăcaşi, robi ai pământului, trei milioane de ce
tăţeni.

Ţăranul Uroş Păteanu şi dl Iacob Popa, vor
besc de asemeni pentru proect.

Şedinţa se ridică. E. C,

Reforma agrară în Bucovina
A ncheta prealabilă ca proprietarii şi

ţăranii
Cernăuţ i .  Zilele acestea an început des- 

bateriie anchetei asupra chestiune! agrare. La 
desbateri iau parte o mulţime de ţărani, veniţi 
din toate satele Bucovinei.

D. Doboş, secretar şef dela agricuitură a dat 
cetire primelor două capitole din ante-proiect, 
care stabileşte principiul expropierii.

D. Grigorcea, în numele marilor proprietari, 
arată că marea proprietate condusă de simţul de 
echitate şi dreptate, nu se opune reformei, dar 
socoteşte proectul reformei prea radical în ce pri
veşte întinderea de pământ ce rămâne pe seama 
marei proprietăţi, cerând dela 100, 200 hect., pre
cum şi în ce priveşte proprietăţile cari nrmează 
a fi expropriate în întregime.

Din partea ţăranilor au vorbit Sucevan, Paş- 
covid, Gemanariu, cari şi-au arătat marea mul
ţumire de principia expus, inzistând în special a- 
supra întinderii terenului ce urmează a fi expro
priat, rugând administraţia să procedeze mai ra
dical, reducând proprietatea mare până la maxi
mul de 100 hect. la şes şi duplu la munte.

D Bodnărescu, secretar şef, arată că admi
nistraţia ţine seama de dorinţele şi trebuinţele 
ambeior părţi, condusă de cel mai larg spirit de 
dreptate şi echitate. A stabilit cele ce sunt cu
prinse în antiproect pentru a satisface pe deo
parte iipsa de pământ a ţăranilor, neatingând pe 
de altă parte prea mult interesele marilor pro
prietari.

A doua zi şedinţa a fost deschisă de d. 
I. Nistor, ministru, care dă cuvântul dlui Doboş, 
secretar şef. Se citeşte capitolul 3 din anteproiect. 
După citirea paragrafului 19 d. Sacevan se adre
sează delegaţilor cu rugămintea să asculte unele 
puncte cari ar trebui ataşate pe pângă celelalte 
puncte din proect, rugând sâ fie admise.

După acestea d. secretar şef urmează cu 
citirea punctelor 20--27 cari dau loc ia discu- 
ţiuni.

Delegatul preoţilor face o critică docu
mentată arătând nedreptatea strigătoare ce se 
face preoţimii neţinându-se cont de nevoile lor 
adevărate.

D. Cuparencu vorbeşte despre nevoile oame
nilor dela sate, care nu trebue pierduţi din ve
dere şi care constitue un factor important. Cere 
să se voteze o sumă de hectare de pământ care 
să le îndulcească nevoile.

Dnii Porcuţan, Bodea Gheorghe, Vicol şi Ungu
rean, vorbesc în aceiaş sens.

Discuţia se opreşte asupra punctului: cui 
trebne dat pământ şi cât anume. Atât cantorii 
cât şi preoţime» cer o adăogire la suma de pă
mânt stabilită în anteproiectul reformei agrare, 
care nu corespunde necesităţilor şi nevoilor lor.

Dl îfrim Poptscu, din partea învăţătorilor, 
spune: Este drept şi logic ca pământul să fie 
dat aceluia care îl munceşte, dar a se ignora ce
rinţele învăţătorilor şi a da ascultare doleanţelor 
cantorilor sau a preoţimii este o nedreptate.

Dl Bodnărescu face o recapitulare asupra 
celor discutate explicând unele puncte cari au 
fost greşit interpretate. Mal ia cuvântul dl Mo- 
rariu, care îşi exprimă admiraţia pentru săteni 
cari s’au arătat atât de inteligenţi şl plini de 
spirit; vorbeşte de dl lîrim Popescu pe care îl 
bucură că a pus chestia pe adevăratul şi dreptul 
teren.

Dl ministru-delegat Nistor ia cuvântul in 
care cere adunării să asculte şi celelalte puncte 
cari au mai rămas din auteproiect.

După cetirea articolelor s’au adus modifi
cările, cerute, săvârşind ca proiectul să ia poziţie 
cât de curând lor.

Atitudinea Angliei faţă 
de Rusia

Lo n d r a ,  — Guvernul englez a luat in 
privinţa Rusiei o definitivă atitudine. Ouvernul 
a comunicat prin presă că Anglia nu se vede 
îndreptăţită deloc de a desluşi poporului rusesc 
principiile Angliei şi că se va mulţumi de a le 
da sfaturi teoretice şi deştepte, trimişilor regi
mului antiboişevist, dar deloc de a-şi asigura 
victoria pentru viitor prin amestecare directă. 
Guvernul englez are principiul că nu are dreptul 
a aduce prin forţă la sfârşit în interesul unuia 

sau altuia partid. (Ag. Dacia)
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Informaţi uni
ln numele Suveranului României, a 

fost lansată îo Budapesta o proclamaţie re
dactată  In limbile rom&nâ franceză şi un
gară.

Proclamaţia arată  că România duce lupta 
contra bolşevismului iar nu a poporului un
guresc, faţă de care trupele româneşti vor 
păstra o atitudine binevoitoare şi amicală.

Provocările vor fi reprimate însă cu mare 
asprime.

— Pentru consolidarea şi echilibrul flnante- 
| lor noastre, ministrul de finanţe s’a gândit In ce 

chip s’ar putea retrage complect o parte a hârtiei 
monedă emisă de Banca generală şi înlocuirea 
prin monedă metalică. Cum însă acest lucru este 
condiţionat de o situaţie excelentă pe pieţele 
financiare străine salvarea s’ar obţine numai prin- 
tr’nn mare împrumut extern, ce ar face posibilă 
şi regularea valutei.

.RENAŞTEREA ROMANA*

Societatea de pace germană a început 
o nonă propagandă populară spre a combate 
idea de revanşe şi de a revizui pacea dela Ver- 
sailes pe baza alianţei popoarelor. Opinia publică 
în Germania este favorabilă aceste propagande.

Sibiiu, Sâmbătă, în 9 Angnst 1919. Nr. 11B

— Guvernul român a adus aseară oficial 
la cunoştinţa Marilor Puteri, faptul ocupărei 
Budapestei de către trupele române.

— Imediat după intrarea trupelor noastre în 
Budapesta, comandamentul armatei Române a or
donat luarea de ostatici, cari aa fost făcuţi răs
punzători de orice atentat s’ar comite în contra 
unităţilor sau militarilor români sau aliaţi.

De asemenea s’a ordonat imediata depunere 
a armelor şi tuturor explozibilelor, care se află 
în mâinile populaţiei din Budapesta.

Grave pedepse aşteaptă pe cei cari nu se 
vor conforma în cel mai scurt timp.

“  Comisia pentru unificarea legilor militare 
se va întruni în ziua de 11 Angust la Marele Car
tier Generai secţia III.

Deocamdată se va hotărî asupra organizării 
instanţelor de judecată militară.

Ulterior se vor lua în discuţie procedura şi 
codul militar cu intenţia de- a se da cele mal
bune garanţii pentru asigurarea unei justiţii cât 
mai bane.

Intre alte inovaţii se vorbeşte de motivarea 
Oilor la instanţele de fond şl de introducereadeciziilor

unei camere militare de punereTsub acuzare, care 
să se pronunţe asupra instrucţiunei parchetului 
militar.

— Românii din Mediaş, doritori de muncă 
socială, culturală şi politică, au hotărît înfiinţarea 
unei „Societăţi de lectură română“ în Mediaş, cu 
scop de a consolida toate păturile sociale româ
neşti din acel cerc.

Pentru a se constitui şi grupa în jurul ace
stei societăţi, sunt convocaţi toţi românii de bine 
din Mediaş şi împrejurimi la adunarea de consti
tuire ce se va ţinea Duminecă în 17 August n. 
1919 ia 2 ore d. a. în şcoala din Mediaş.

— Un număr mare de evrei din Moghilân 
şi împrejurimi, au intervenit prin miloeirea rude
lor şi cunoscuţilor, cari îi au în Basarabia, pe 
lângă camandamentul General Popovici, implo
rând să fie lăsaţi să treacă în Basarabia, de 
oarece viaţa şi suferinţele îndarate sub bolşevici, 
a întrecut orice răbdare omenească.

~~ Se anunţă din Peking că parlamentul 
chinez a adoptat un proect de lege prin care sta- 
rea de pace este iarăşi restabilită înrre Germania 
şi China. Ziarele arată că China e prima ţară 
care s’a pus iarăşi pe picior de pace cu Germa
nia. Se interpretează nesemnarea tratatului de 
pace de către China ca fiind cauzată numai prin 
conflictul între China şi Japonia. China vrea de 
aceea să reia reiaţinnile cordiale cu Germania

*

Evenimentele din Ungaria
"  Telegramele „Agenţiei Dacia“ ~~

Guvernai dm Seghedin pleacă la 
Budapesta

O r a d e a-M a r e. — Din Budapesta se anunţă 
că guvernul socialist a demisionat. Guvernul un
guresc din Seghedin pleacă mâine la Budapesta 
spre a lua aici în primire, după cum se afirmă.

Guvernai maghiar din Seghedin a urmat tra
tative pentru a Ina în primere conducerea Un
gariei şi cu comandamentul francez.

Mareşalul Fooh felicită armata română
B u d a p e s t a .  — Generalul Mărdărescu, 

comandantul trupelor române, a fost felicitat te
legrafic pentru neaşteptatul său succes de mare
şalul Foch şi de generalii Persing, Diaz, Peile şi 
Halier.

Moralul trupelor noaatre
B u d a p e s t a .  — Bucuria şi buna dispo

ziţie a trupelor româneşti este de nedescris. Toţi 
trăesc într’un delir de bucurie în mijlocul Buda
pestei împodobită pretutindeni cu drapele ro
mâneşti.

Arestarea bolşevicilor
S z o l n o k. j oţi foşti şefi bolşevici 

toate oraşele continuă să fie arestaţi de ar 
româuă şi transportaţi în loc sigur spre a ni 
putea primejdui liniştea şi ordinea.

Grevele din Anglia

Uniunea subofiţerilor activi germani a 
ţinut Duminecă un congres al delegaţilor la Ber
lin. Scopal acestei uniuni sunt următoarele: D ea 
ajuta pe toţi ceice au fost concediaţi din armată 
prin pacea arbitrară. Ei nu vreau ajutor fără lucru 
ci să oferă spre a merge să lucreze în Franţa 
nordică.

— Sâmbătă seara, 9 August dnil Papazoglu 
şi Tămăşescu vor da un concert ia Băile Ocnei 
Sibiului în sala festivă.

Daminecâ în 10 August tinerimea din Ocna 
va aranja un concert cu jocuri şi declamări Ve
nitele curate se vor da pentru fondul orfanilor 
celor căzuţi în răsboiu.

Generalul M&rdăresou la Budapesta
Solnoc.  — Generalul Mărdărescu a plecat 

la Arad şi la Seghedin spre a se consfătui cu 
comandanţii francezii asupra măsurilor ce ur
mează a fi luate împotriva Ungariei.

Guvernatorul Budapestei
O r a d e a  ma r e .  — Oficial se anunţă că 

nu generalul Moşoiu, ci generalul Holban a fost 
numit guvernator al Budapestei.

In oe condiţii se va înohela armis
tiţiu

Arestarea bolşevicilor maghiari
Budapes t a .  — Foştii comisari poporali 

Rónai Zoltán dela justiţie Kunffy Zsigmond dela 
externe şi fostul generalisim al armatelor bolşe
vice Vilhelm Böhm, au fost arestaţi de cehi la 
Pressburg (Ag. Dacia).

Repatrierea românilor
B o d a p e s t a. — Toţi românii pe cari te

roarea bolşevistă i-a surprins ia Budapesta, vor 
avea posibilitatea să se întoarcă acasă cn un tren 
special peste câteva zile. Transportul se va face 
pe spesele statului.

S z o I n o k — Două partide parlamentare 
cunoscute s’au prezentat la d. general Mărdărescu 
cerând pace. Generalul Mărdărescu a fixat urmă
toarele condiţîuni în cari ar fi dispus să acorde 
maghiarilor armistiţiu: 1. să se formeze un gu
vern maghiar care să garanteze îndeplinirea coa-

Lo ndr a  — Din cauza grevelor lucrători 
de mine din Yo;k Shire au rămas peste 200( 
de lucrători de metalorl din Rotteiham Hali 
Leads, Braufort, Wakefield şi Sgeffield fără lac. 
Ministrul de lucrări publice Bonar Law «i pri * 
ministru Lloyd George au plecat la York-Sh 
să Înduplece pe grevişti să înceapă iar lac 
Starea gravă, care însemnează pentru indcst 
din Anglia o adevărată nenorocire, dureai
mai departe pentrucă nici preşedintele lucră 
rllor de mine din York-Shire, Herbert Smith
nici proprietarii de mine nu vreau să cedeze t 
mic. Se aşteaptă din partea prim ministrului Llo 
George şi ministrului de lucrări publice Boi 
Law o rezolvare acestei situaţiuni.

(Ag. Daci

diţiunilor de faţă; 2 Ungaria să ne predea 30°/,
din tot ce are ca locomotive, vagoane, maşini 
agricole etc, 3 Să recunoască România Mare’ca 
stat suveran până ia Tisa. 4 Cu un guvern so
cialist comandamenful nu poşte trata 5. Armis
tiţiul nu poate fi acordat decât pâuă în ziua de 
7 August c. Dacă duşmanul nu primeşte condi- 
ţiunile fixate atunci generalul Mărdărescu se 
mută cu comandamentul la Budapesta unde de 
altfel şi astăzi fâlfâie drapelul românesc pe par
lamentul maghiar şi pe palatul regal ş! unde des- 
armarea sistematică a populaţiunli contiună.

împotriva colportorilor de şt
Extras din Ordonanţa Nr. 21 şi 25
/. Vor fi consideraţi ca infractori.

, » )•* •{  cari> f&ră rea credinţă, arin 
taluri publice, gări, trenuri, pe străsi etc 
comunica, colporta, comenta iu orice chit 
fie adevărate, fie imaginare, sau păreri 
tic* la operaţiunile de răsboiu, situaţia  
locarea trupelor, disposiţiunile autorităţi 
litote, sau orice chestiune privitoare la  
română.

Ziarele na mai apar
B u d a p e s t a .  — Din ordinul guvernatoru

lui român al Budapestei a fost suspendată deo
camdată apariţia tuturor ziarelor precum si co
municaţia telefonică şl telegrafică.

Atitudinea populaţiei
S z o 1 n o k. — Popuiaţiunea maghiară păs

trează un calm desăvârşit şi pare a fi recunos
cătoare bravei armate române care a nimicit 
crâncenele gărzi roşii, punând capăt totdeodată 
şi speranţelor spartaciştilor şi aie boişevlştilor 
ruşi. Maghiarii declară sus şi tare că armata ro
mână a făcut un serviciu nepreţuit Ententei prin 
aceasta.

a. Această infracţiune se va iudeu 
condamna de pretori in prima fi ultime 
stanţă, cu închisoare până la un au ti 
amendă până la aooo lei. P

Când faptele de mai sus se vot fi 
PTÎ?" ts* *C0Pul de a spiona, sau trade,
aplică pedepsele prov&sute de legile ûmelt
vigoare in timp de r&shotm.

Cenzurat de Al. A. Hodoş
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SO CI ETATE ANONIMĂ PE ACŢI UN

a Societăţii anonime pe acţiuni „Ardealul“ se convoacă, în Sibiiu, pe ziua de 
14 August 1919, în Sala festivă a Asociaţiunii, la orele 3 p. m.

Ordinea de zi :
1. Raportul fondatorilor asupra subscrierilor şi capitalului vărsat.
2. Hotărîrea asupra înfiinţărei societăţii.
3. Stabilirea textului statutelor.
4. Alegerea consiliului de administraţie.
5. Alegerea censoriîor.

Si bi i u ,  4 August 1919.
Pentru fondatori

Oct. C. Tăslâuanu Inginer Stan Vidrighin
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Prima societate română de 
IMPORT şi EXPORT

cŞ.gttuSiComp.
SIB IIU • • • «

Se ocupă exclusiv cu importul şi 
exportul a orice fel de produse 
comerciabile, brute, semi-fabri- 

cate şi fabricate, 
Corespondenţă la iitnbele română, 
franceză, italiană,germană ri ctigari,

Itma IfiligriWî !TTU Şl COMP., « ,
88 43

Ceţiţi şi răspândiţi
,RENAŞTEREA ROMÂNĂ

CAPSE
GUMILASTIC
Ş I R E T U R I

direct importate din America şi Franţa
s’a pus în vânzare la

DEPOZITUL GENERAL
Bucureşti, Strada Poetului 20 a

( in  d o s u l  H a le lo r  C e n t r a le )

ÖSEN =F  
GUMMi= ü  
SCHNÜRE E

direkter Einfuhr aus A m e r i k a  und 
Frankreich zu finden beim

CENTEä L-DEPOT
Bukarest, Strada Poetului 20 a

( a m  Z e n t r a lm a r k t )

CI POFŰZÖK APOCS 
GUMMI —
FÜZŐ =

közvetlen behozattál A m e r i D i  co 
’F r a n c i a o r s z á g b ó l  kap ă ac

DEPOZITUL GENE
Bucureşti, Strada Poetu

( K ö z p o n t i  c s a r n o k  m ö |  àffielk

Reclama e sufletul comercíului

^ A ^ m s t i t u t  cre(**t Şi economii societate pe acţii, HAŢEG.

ROSPECT.
Adunarea noastră generală extraordinară, ţinută în 7 Iulie 1919 a luat cu privire la urcarea 

capitalului social următorul concluz:

Capitalul social să va urca dela Coroane 4 5 0 .0 0 0 '-  până la suma de Coroane 100.000*— .

Fiecare acţionar vechiu are dreptul a subscrie din noua emisiune atâtea acţii, câte sunt trecute 
pe numele său din emisiunile anterioare.

I'reţul unei acţii noua, pentru acţionarii vechi, n i filează la suma de Cor. 126.— , din cari

Cor. 100-ni adaugă la capitalul social, iar Cor. 2 5 - -  dupâ subtragerea tuturor „penelor de emisiunie,
se Yor conta în favorul fondului de rezervă.

Terminul de subscriere se fixează până la 1 Octomvrie 1919, înclusive, cu acea restricţiune, 

ea toţi aceia, cari până la acest termin nu s’au declarat şi nu au participat la subscriere. îşi pierd ne

condiţionat dreptul lor de prioritate la subscriere (§ 7 din statute).

1 entru plâtirea preţului de emisiune se fixează următoarele termine şi rate: 

prima rată de Cor. 4 5 — până la 1 Octomvrie 1919

a dona „ „ „ 20-— „ „ 1 Ianuarie 1920

a treia „ „ „ 20* -

„ 20- -a patra „ „

acincea,, „

77
„ „ 1 Aprilie

1 Iulie77
20- 77 V 1 Octomvrie

Fiecare acţionar are însă dreptul să plătească deodată mai multe sau si toate ratele, înainte 
de terminele aci fixate.

Acţnle, cari se vor achita in decursul anului curent vor participa la (lividenda anului 1920, 

celelalte numai la dividend» anului 1921; iar după aeţiile. cari se vor pliti conform terminclor flaute

subscriitorii primesc 4 % interese dupâ valoarea nominală a sumelor plătite în contul acţiilor noue şi 

anume, dela solvirea sumelor la cassa institutului, din contră subscriitorii, cari vor rămânea in restanţă 

cu plâtirea punctuală a ratelor, vor plăti la cassă 6 %  după sumele restante.

In lipsă de plată a ratelor la terminele fixate, să aplică dispoziţiile §-ului 11 din statute, în sensul 

(.ăiora latele deja plătite cad în favorul tondului de rezervă, iar acţia neplâtitâ să declară nimicită, şi 

în locul aceleia să emite un nou titlu de actie.
r

Acţiunile neoptate de acţionarii vechi, direcţiunea le vinde cu drept |de preferinţă acţionarilor 

vechi ai institutului pe lang'ă preţul de Cor. 130*— , din cari Cor. 100'— se adaugă la capitalul social, 

iar < or, 30-—  după subtragerea speselor de emisiune, se vor conta în favorul fondului de rezervă.

Aceste acţii se împart între acţionarii insinuaţi în proporţia acţiilor ce le posed.

Până la 1 Noemvrie 1919 fiecare acţionar, care şi-a insinuat dreptul de optare la aceste 

acţii va fi încunoştiinţat de cărtă direcţiune în scris, despre numărul acţiilor ce-i revin.

Acţiunile neoptate şi restul de 1000 bucăţi eventual ce se subscrie mai mult, direcţiunea le 

vinde din mână liberă şi la neacţionari, şi anume bucata cu Cor. 150 — , din cari Cor. 100'— se adaugă 

la capitalul social, iar Cor. 5 0 '— după subtragerea speselor de emisiune se vor conta in favorul fon

dului de rezervă.

Direcţiunea primeşte şi pentru aceste acţii insinuări de subscriere.

Pentru plâtirea preţului acestor acţii se fixează tot aceleaşi rate şi termine ca la aeţiile vechi, 

afară de rata primă, având a se plăti Cor. 50 — , respective Cor. 70 '— de acţie.

' ’ei ce voiesc a participa la această emisiune au să se anunţe cu declaraţia de mai sus.
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H a ţ e g - ,  la 31. Iulie 1919.
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